

SZENTES és VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és osztoztokön reggel.
Előfizetési ár:
negyedévre 1 forint 25 kr., félévre 2 forint 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. t. 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerint számít fel.

Félhivatalos hazugságok.

Lapunk mult vasárnapi számában egy közlemény jelent meg arról: mint akarják most a szentesi kereskedelmi részvénytársaság által egy budapesti mérnöki céggel készített téglatelepi tervek munkadíját Szentes várossal megfizettetni?

Bár az erre vonatkozó okmányok már akkor a birtokunkban voltak, tartózkodunk ezek közreadásától egyrészt azért, mert kíváncsiak voltunk rá: miként működik Szentes város hivatalos hazugságainak apparátusa akkor, ha azt hiszik, hogy mi még nem ismerjük a kérdéses ügy minden részletét.

Ez a manőverünk fényesnek vált be. Tisztán feltáru előttünk a hivatalos hazudozások egész gépezete s mert e fölött — nem is igyekszünk ezt eltitkolni — igen nagy a mi örömünk: belepillantást engedünk a nagyközönségnek is a hivatalos hazudozások boszorkánkonyhájába, — hadd osztozzék ki-ki e mi örömeinkben.

A lapunk mult vasárnapi számában nyíltan elmondott vádanyaga az, hogy a szentesi kereskedelmi részvénytársulat által valami budapesti mérnök urak-

kal készített téglatelepi tervek költségeinek kontóját Szentes városnak készülnék bemutatni. És hogy nem hiába: ez kitetszik abból is, hogy a tanács erre már ki is utalványozott és ki is fizetett 100 frtot.

Hozzá tettük, hogy ezt alig akarjuk hinni és cselekedtük ezt azért, mert nagyon érdekelt bennünket: a hír cáfolatát hallani.

Most megjött a cáfolat. A város pénzén kitarított »Szentesi Lap« f. évi 38-ik számában »Nagy hűhó semmiért« címmel jelent meg a félhivatalos hazugságok egy körmönfont szövevénye, mely azt állítja, hogy igaz ugyan, miszerint a városi tanács kiutalt valami budapesti mérnökcégnak 100 frtot, de ez nem ama bizonyos részvénytársulati körkemence építési terveinek a költsége volt, hanem bronzos talajfúrás munkák ára, miket a tervek készítése előtt a város eszközöltetett a téglatelepen. Az pedig — így zengedez a félhivatalos hazugság — amit mi elmondottunk ez ügyben, csupa mese; mert bár azok, akik a tervet és költségvetést készítették, igényt tarthatnak a munkadíjra, — ezt csak a részvénytársulaton követelhetik.

Mindamellet — vallja be a hi-

vatalos hazugságok kitarított szócsove — tény, hogy az illető budapesti cég Burián Lajosnak nyújtotta be a költség-számlát, de ez csupán azért történt, mert a polgármester a részvénytársulatlaknak is elnöke. A város tehát csak abban az esetben fizetné meg a költség-számlát, ha a tervekét megvénne a részvénytársulattól, ami egészen a tetszésétől függ.

Szedjük kissé szállára a félhivatalos hazugságok e szövevéket.

A számlát a budapesti cég e szerint nem Burián polgármesternek, de Burián részvénytársulati elnöknek nyújtotta be.

A tanács a budapesti cégnek kiutalt és kifizetett ugyan 100 frtot, de ez nem a tervek és költségvetés elkészítőinek, hanem a talajfúróknak lett kifizetve. Tehát a város a maga költségén eszközöltetett talajfúrásokat, hogy a részvénytársulatlak biztos alapja legyen a maga 30 esztendő szerződése megkötéséhez.

«Eene schön e je jend!» mondaná a berlini, ahol ilyenek történekek, hogy közpénzen eszközöl-

TÁRSASÁG.

Egy márkí.

— Gilibert Stenger. —

I.

A templom mellett, egy kis házban élt az öreg nemes azóta, hogy visszatért hazájába, mikor visszaállították a királyságot. Mindenki csak úgy beszélt róla: a márkí; nemcsak a kor szokásaitól elütő öltözködése, hanem tiszteletreméltó életmódja és méltóságos modora is rangjára vallott. Schol sem fordult meg anélkül, hogy ne köszöntötték volna a járókelők. Vállaira omló, fodorított és rizsporozott parókat, rövid nadrágot, ezüst csattos kivagott cipőt, hosszú kabátot és virágos mellényt viselt, mely alól finom ingének csipke-fodrai kandikáltak ki. Az egész környék ismerte. Ő ellenben alig ismert valakit, a politikai zavarok, a napóleoni háborúk annyira megváltoztatták a régi állapotokat.

Ki tudja, merre vannak az ő kortársai? Vajjon mi lett belőlük? Őt mindentől megfosztotta a forradalom, elvette hazáját, kastélyát, családját. Szülei király-barát érzületű áldozatává lettek, birtokaikat elkoboz-

ták, eladogatták kereskedőknek, ügyvédeknek, orvosoknak.

Volt egy fivére... de sohasem beszélt róla, nem bírta neki megbocsátani azt, hogy az ősi hagyományhoz hűtelenül, elparolt a királytól és a köztársaság zászlója alá állott. Vajjon halálát lelta a véres csaták valamelyikében? Vajjon a »korzikai ember-evő« hűbérésévé szegődött, s aztán új nevet vett föl, mely titkon tartotta származását?

A királytól szerény kegydíjját húzotta a márkí, ebből éledgett; nem zúgolódott. Az ő korában már nem volt létjogosultsága az ábrándoknak, reményeknek. Régi emlékeinek élt és nem ismert el, csakis egy időt, azt, mikor a király kénye szabta a törvényt, mikor a nemesek kezében volt minden előjog.

Személyéhez volt növe a régi nemesség összes finom, előkelő szokása, sőt a kicsiséghez is ragaszkodott; nem bírt megvalni tubákos szelencéjétől, magas sarkú cipőtől; sétatái alatt mindig magával hordta hosszú, aranygombos palcáját. Cseppet sem erőltette magát avval, hogy eszébe tartsa az új nagy férfiak neveit, kiket pedig ismertek az ország minden zugában. Ha tőle függött volna, megakasztotta volna az idők folyását XV. Lajos halála pillanatától.

Azemigráció alatt tömémten csapás érte.

Hogy tengethesse életét, tánc-leckéket adott, tanította a fiatal német leányokat a nemzet kecses fordulataira. Oh! ezeket a polgári rendű tanítványokat hajdanában még szobalányának sem tűrte volna! Oly közönséges teremtesek voltak! Hej! másképp lengtek az aranyidők táncosnői! és ez mind hozzájárult, hogy növelje szomorúságát, keserűségét, hogy még kiállhatatlanabbá tegye előtte az újszöött századot.

Az ő szemében már a király sem volt király, azóta, hogy megosztotta hatalmát holmi pocakos nyarspolgárokkal.

Nem érintkezett a környék nemességével sem. Az összes kastély-urak nevei ismeretlenek voltak előtte. Ezek annak idején köztársaságiak voltak, később császáriakká vedlettek, ma már király-partiak mindannyian.

Lelke mélyéből megvetette ezeket a köpenyforgatókat. Mindazonáltal az újdonsült nemesek igen előzékenyek voltak irányában. A vasárnapi istentiszteletkor megvárták a templom pitvarában és tiszteletteljesen köszöntötték. Néma fejbiccentéssel viszonozta udvariasságukat. Sohasem engedte annyira jutni a dolgot, hogy szóba kelljen állania velük.

tenek talajfúrás előmunkát egy idegen vállalkozó társulatnak; de hát — jó magyarom, ez is csak mese és minden kommentár helyett a legjobb, ha e felhivatalos hazugságok csattanó cáfolatát ideiktatjuk azt a levelet, melyet követelésére nézve az a bizonyos budapesti mérnök-cég Burián Lajos polgármesterhez és nem Burián Lajos részvénytársulati elnökhöz, a következőkben intézett:

»Bpest, 1896. febr. 17-én.

Tekintetes Burián Lajos polgármester úrnak, Szentes.

Folyó hó 14-ikéről keltezte vetjük Szénássy Ferenc úrnak, a csongrád megyei takarékpénztár részvénytársaság igazgatójának a levelét, melyben arról értesít bennünket, hogy tekintetességére a több, mint 1000 frtos jogos követelésünk kiegyenlítésére 100 frtot ajánlott fel.

Mint hogy annak idején éppen tekintetesség volt az, aki társunkat, Gedeon mérnök urat annak idején az ottani előmunkálatok keresztülvitelével megbízta volna, indítva éreztük magunkat, hogy az ügy rendezésére közvetlenül Tekintetességhez forduljunk.

Nem akarjuk bővebben fejtegetni, hogy a felajánlott 100 forintot minek is minősíthetnők — bár ez öszszegyet még borra valónak is keveselnők; de azt éreztük és tudjuk jól, hogy jogi úton tekintetes Szentes városossal szemben követelésünket a maga teljes összegében érvényesíteni képesek lennének.

Mi azonban egyelőre ez utat kerülni óhajtunk s a méltanyosság határai közt maradunk, amikor is jelen sorainkban felkérjük Tekintetessedet, hogy személyes befolyásának és tekintélyének érvényesítésével a városi tanácscsal egybenünket megillető egyezményt fogadtasson el.

Egyben tisztelettel figyelmeztetjük, hogy ez ügyben Tekintetessedet különben személyileg is érdekelve van, amennyiben, mint előzőleg említettük, a megbí-

zást mit tulajdonképen T-től nyertük s így követelésünk kielégésére, egy általunk el nem fogadható ajánlat után — bar sajnálnók — kénytelenek leszünk Uraságotat megkeresni.

Reméljük azonban, hogy ez utat, úgy a pert a várossal szemben elkerülhetjük s hogy követelésünk rendezve lesz.

Kiváló tisztelettel:
Gedeon és Kont.

Ebből a levélből pedig az tűnik ki, hogy a Gedeon és Kont budapesti műszaki cég közvetlenül Burián Lajos polgármestertől kapta a megbízást a körkémence terveinek és költségvetésének elkészítésére, melyek alapján aztán Burián Lajos polgármester, a Burián Lajos részvénytársulati elnöksége alatt álló kereskedelmi részvénytársulattal a 30 éves vállalati szerződést Szentes város terhére megkötni akarta.

Kitűnik továbbá, hogy a Gedeon és Kont budapesti műszaki cégnek a tervek és költségvetés elkészítettéseért ezer frtot haladó követelése van, nem pedig talajfúrásért és hogy ezen követelés fejében Szénássy Ferenc takarékpénztári igazgatóval 100 frtot ajánlottak fel végkielégítésként a cégnek, mely ezt az ajánlatot visszaütöztetve, perrel fenyeget.

Hogy pedig ez tényleg így van, hogy Burián Lajos polgármester maga is jól tudja, miszerint itt most már Szentes város van előtérbe tolva: ez kitűnik abból, hogy a Gedeon és Kont budapesti műszaki cég ez a levele hivatalosan be lett iktatva Szentes város tanácsai iktatójába 1896. évi február 19-én, 896. iktatószám alatt; míg ha ő e levelet nem a polgármesterhez, hanem a kereskedelmi részvénytársulat elnökéhez intézett-

nek vélné: úgy akkor ily beiktatás szükségére semmire se forgott volna fent.

A kitartott szócső felhivatalos hazugságai ezzel teljesen meg volnának hát világításra mert ugyanez a kitartott újság a hazudozásai végén arról is említett tesz, hogy »Szentes város csak az esetben fizetné meg a budapesti cég számláját, ha a tervek és költségvetés megvénne, — e lehetünk rá készülve, hogy rövidesen a városi képviselőtestület elé fogják hivatalosan is terjeszteni az ezen vásárcsapásra vonatkozó javaslatot.

Amit hogy tényleg terveznek, erre szintén vannak csálhatatlan bizonyítékaink

Az iparos-háló. Iparos-polgártársaink közül többen fejezték ki előtűnk a fölött való meglepetésüket, hogy lapunk legutóbbi számában nem reflektáltunk a »Szentesi Lap« évi 36-ik számában megjelent »többi iparos« aláírású azon hírlapi közleményre, mely az ipartestületi elnökség kérdését pártpolitikai szempontból tárgyalja.

Őszintén szólva, nem is volt szándékunk tovább e kérdéssel foglalkozni, mert nem tartottuk a »többi iparos« kortescikkét — iparosainkat jól ismerve, — komoly jelentőségűnek.

Most azonban, erre felhíva, elmondjuk arra a nagy hálálkodásra a »többi iparos« egész manipulációjára leplezetlenül a nézetünket.

Tizenhét évi pályafutás esik lapunk mögé és e tizenhét éven át ez a lap épp olyan hí képviselője volt az iparosok, mint a gazdálkodók, vagy kereskedők vagy bármi más társadalmi osztály érdekeinek: mert e részben kivételt nem ismertünk, előnyt egyiknek a másik fölött soha nem adtunk, — úgy fogván fel tisztűnk, hogy nekünk hírlapírói kötelességünk az összesség érdekeit is-

II.

A környékbeli nemesek közt volt egy nyugalmazott generális; a városkához legközelebb eső kastélyban lakott szépséges szép lányával. Arról a spanyol helységről, hol egyik dicső győzelmét aratta, Orvideo grófnak nevezték az emberek. Ha kellett volna valakivel az ujdonsült nemesek közül ismeretséget kötni, a márkai csakis ezt választotta volna.

Különös rokonszenvet érzett a forradások által eltorzított arcú rokkant vitéz iránt, akinek a sebhelye dacára oly szelid és becsületes tekintete volt. Úgy beszélték, hogy az öreg generális bálványozta lányát; már ez is nagyban hozzájárult ahhoz, hogy jó indulatot keltsen maga iránt.

Egy reggel, sétálva az Orvideo gróf kastélyja közelében, a márkai letelepedett egy domboldalra, éppen szemben a park kapujával. A rásos kapun keresztül látta a tarka virággyakat s a generális bájos lányát, amint rózsákból csokrot kötögetett. E kedves látványban elmerülve nem vette észre, hogy egy megvadult tehén jött rá. Neki ment és feldöfte.

Észrevéve a történetet, a generális lánya pár pillanat alatt a földön fetregő

márki mellett termett. A kastélyba vitték a sebesültet, aztán kocsin hazaszállították, s a generális kérte, engedné meg, hogy párszor meglátogassák.

E naptól kezdve nem szakadt meg az összeköttetés a kastély és a márkai szerény hajléka között. Hetenkint többször állott meg a fogat a márkai előtt, hogy a generálshoz vigye ebédre; az ebéd és egy játszmapikét után pedig szépen haza-hajtatott.

III.

A bizalom napról-napra nőtt az arisztokrata és az öreg katona között.

A márkai elbeszélte, hogy mennyit szenvedett az emigráció alatt, hányszor nem volt tüzelő faja a legkeményebb hidegek idején; ruháit, fehérneműjét maga tatarozgatta. De ő korántsem volt a legszerencsétlenebb. Hány hercegnő állott be komornának, hány grófné és báróné konyhaszolgálónak! És mégis, mindenki remélt, hitte, hogy nem fog sokáig tartani a sanyarú élet.

— ... Pedig húsz évig tartott; folytatta. S hányan vannak, kiknek még ma is rosszabbul megy a dolguk, mint nekem. Csak azok boldogultak, kik beadták a derekukat. Volt egy fivérem, rossz útra tévedt, a köz-

társaság zászlaja alá állott; megvetem az ilyen hite-hagyottat. Ha valaki polgári származású, ebben az esetben teljesen menthető, de egy nemes! Generális, ön polgár volt... önt tisztelem!

— Téved, márkai... én is nemes család sarja vagyok. De küzdöni vágytam, epedtem a harc után. A forradalom kitérősekor tiszt voltam a hadseregben...

— Éppen mint a fivérem!

— Elfeledtem a születésemet, el a családom szerencsétlen sorsát, hogy a hazát szolgálhassam. Leráztam magamról a nemeség előítéleteit, úgy véltem, hogy többet ér a hazáért harcolni, mint a királyért. Bajtársaim közül kevesen emigráltak. Sokan meghaltak közülök. Nekem több szerencsém volt. Megtettem kötelességem, kiváttam magamnak egy oly nevet, melyet bátran állíthatok az őseim mellé, ezzel váltottam meg véretem.

A márkai felugrott karszékéből. Tubákos szelencéjéből vett egy csipetnyit, ezzel szokta magát lecsillapítani. De most nem sikerült neki és közbeszólt:

— Nem! ön nem hazáját szolgálta, mikor Spanyolországban aratott babért. Csü-

tápolni, annak szellemi és anyagi előrehaladásán munkálni, tekintet nélkül egynek vagy másnak az ő s s z e s s é g mely társadalmi osztályába való tartozására.

Hát mi e 17 éves mult minden napjára vissza merünk nyugodt lélekkel mutatni és fel merjük rá tanunak hívni összességében az egész iparososztályt, hogy nem történt a 17 év alatt egyetlen egyszerű sem, hogy mi az iparoságot arra lázítottuk vagy buzdítottuk, vagy csak egyszerűen felhivtuk volna is, hogy chez vagy amához a politikai vagy akár helyi pártához csatlakozzék, mert csak az esetben üdvözülhet, boldogulhat.

Tiszteletes hírlap ilyesmivel ilyen szelvémben nem is foglalkozik soha, mert a hálótvetlen azzal a módjával, amelyet most a több iparos aláírású cikkben a Szentesi Lap gyakorol, meg lehet ugyan fogni egy buta, gondolkodásra képtelen tömeget, de — ez tiszta meggyőződésünk — a szentesi iparosztályt soha.

Sokkal magasabb a véleményünk iparpolgártársainknak úgy szellemi képzettsége, mint gyakorlati józan gondolkodásmódja, politikai érettsége fölött, semhogy bennünket a több iparos cikkében kivetett iparos-fogó háló aggasztana; annyival inkább, mert reánk nézve teljesen mindegy az mely politikai vagy helyi pártához tartoznak egyes iparosok, vagy akár az iparososztály a maga többségében, — miután mi soha sem képviseljük vagy istápoljuk az egyesek érdekét vagy toljuk az egyesnek szekerét, hanem szolgáljuk híven, ellenszolgáltató és az egyénekre való tekintet nélkül, magát az iparosígyet.

Miként, hogyan, milyen előzményekkel történt Kánász Nagy Antalnak ipar-testületi elnöké megválasztása: e fölött se bocsátkozunk rekriminációkba, bár ez úgy minden faszát jól ismerjük.

De azte igenis ki kell nyíltan mondanunk, hogy a gyanú épp azért nyert határozott kifejezést e választással szemben többek részéről, így részünkről is; mert ez elő-

pán nagyravagyó császára eszköze volt. A fivérem is így beszélne, ha ön helyett állna előttem. És én nem bírnám menteni. Azok hagyományaihoz híven kell élnünk, kiknek körében napvilágot láttunk. Minden más egyenlő az árulással! . . .

Szünet állott be. A generális kiméletből nem tett ellenvetést.

Majd megszólalt a márkí:

— A családi neve, generális?

— Atyám Serbanne márkí volt.

— Ön egy Serbanne! tehát a fivérem! . . .

A generális a márkí felé ugrott, hogy karjaiba szorítsa. A királypárti hátrált, kalapja és pálcája után nyúlt. Pár pillanattal merően nézték egymást. A rokkant vitéz csak hideg megvetésre talált a márkí tekintetében.

Aztán merev udvariassággal köszöntötték egymást, s a márkí elhagyta a kastélyt.

A márkí meghalt anélkül, hogy még egyszer látta volna fivéré.

A véres csatákat átküzdött katona szíve nem vesztette el üdeségét; a nemesi összeszáradt, kiaszott.

menyek igenis alkalmasok voltak fölkelteni azt az aggodalmat, hogy az ipar-testület függetlensége ellen törnek, s e testület kebelébe be akarják plántálni — mit eddig sikerrel távol tartottak tőle — a politikai pártpolitikát és ezzel az egyenlenség mélyét.

Es ez a gyanú annál jogosultabb volt, — nem Kánász Nagy Antallal szemben, aki maga kijelentette, hogy ő az előzményektől távol állt, — hanem szemben a több iparos nevébe bujt névtelen lovagokkal, — mert ők együgyűlenek voltak még az előjáróságba se választani be tagnak azt a Soós Ferencet, aki maga többet tett az iparos-érdekéért, mint azok a névtelen hősök valaha együttvéve tenni fognak.

Ezzel a cselekedetükkel kimutatták foguk fohérét. Mert azt ugyan mindenki tudja, hogy bárgyú hazugság Soós Ferencről azt állítani, mintha ő akár a pákucik kezében is vak eszköz volt volna, miután köztudomású, hogy ő soha semmiféle helyi vagy országos politikai kérdésbe semmiképpen bele nem avatkozott; de viszont könnyű volt kitalálni azt is, hogy akik őt — a multban szerzett érdemei dacára is — ijjesen csúfosan mellőzték most — ezt miért cselezkis? Nem féljük mi az iparosztályt a rá kivetett ostroma hátától és bizonyosan ők se félik e hálót.

Egy kis szökeleszet.

(néhány szó szőlő-birtokosainkhoz.)

Ma, midőn az egész ország lázas sietéssel igyekszik a filoxera által kipusztított szőlőket újra alakítani, — időszerűnek tartom én is néhány szót intézni e tárgyban szőlő-birtokosainkhoz.

Egy ügyet sem karolt fel annyira a kormány és nem áldozott annyi fillért aránylag véve semmire sem, mint éppen erre. Alakított minta-telepeket, útaztat vándor tanárokat, kik igyekeznek az újat-módot megismertetni s kedvet ébreszteni a szőlők rekonstruálására. A községeknek lehetővé van téve szőlő-iskolák létesítése, adván a kormány jutányos árért, sőt ingyen az ehhez szükséges amerikai vesszőket. Mindezen intézkedéseket pedig betetési a legujabban alkotott törvény, mely olcsó kölcsönt tesz lehetővé e célból.

Mi kell tehát más — midőn megvan adva minden lehető? — Semmi egyéb: egy kis jóakarát, egy kis utánanézést s rövid idő múlva mindenki ihatja a maga borát — mely ha nem is lesz olyan tükros, zamatos mint a hegyaljai, ménési vagy villányi — de mindenesetre meg lesz azon jó oldala, hogy a magunk termése — ennek pedig az esetleges hibáját is könnyebben elnézzük, sőt azt sem vesszük fel, ha érezhető rajta, hogy nem zsacsokba tartják!

Minden kezdte nehéz, — úgy van ez ennél a dolognál is. Ha valaki újra akarja alakítani szőlőjét: kérdez, olvass, tudakozdék ennek célszerű kivitele felől. Kap is tanácsot eleget — de az a baj, hogy mindenkitől mást, így végre is bizonytalanságban kedvét veszve, hagy mindent a régiben. — Ez birt rá leginkább ezen cikk megírására, melyben néhány megszívlelendő jó tanácsal segítök birtokos társaimon.

Mielőtt szőlőt telepeiténék, számolnunk kell a fölünk nem függő éghajlat és talajviszonyokkal, — nálunk mindkettő igen jól megfelel, sőt csemegezőlők termelésére mondhatni, hogy kitünő. Első sorban tehát ez volna kultiválandó, sőt ez, amint közel fekvő példák igazolják, igen jóvedelmező befektetés volna. Jelenleg azonban ettől eltekintek s csupán csak a minden háztartáshoz szükséges szőlőtermékek, véleményem szerint legcélszerűbb előállításának módjával foglalkozom.

Vidékünkön finom zamatos borok nem teremnek, mert talajunk nem alkalmas rá, és főleg borkezelésünk oly hiányos, hogy ezen egy rövidke cikkkel segíteni hiú kísérlet volna. A jó bor kezeléséhez sok gond, fáradság és szakértelem, alkalmas épületek s kiváló egyenlő hőmérsékletű pincék szükségesek, — miknek az előállításának igen költséges, míg ellenben ez hegyes vidéken elenyészően kevésbe kerül. Különbösen is mi nagyban inkább csak a gabonafélék termelésével foglalkozunk, mert hisz erre utálnak viszonyaink, körülményeink és megszokottságunk.

Minálunk minden szőlőalkatit úgy tartok helyesnek, ha az kisebb részben csemege s nagyobbrészben borszőlőből áll.

Ha homokos, tehát filoxeramentes (immunis) talajjal bírnánk, úgy igen egyszerű volna ennek kivitele, de minthogy nálunk a filoxera igen jól érzi magát, tehát az amerikai szőlőfajtákhoz kell folyamodnunk, melyeket tudvalevőleg nem képes a filoxera erős reprodukáló erejök miatt tönkre tenni. Igen, de ezeknél meg az a baj, hogy legnagyobb részük igen silány gyümölcsöt szolgáltat, úgy hogy nekünk, kik igazán a legkitünőbb borokat is a maguk valódiságában is kóstolgathatunk, ezek leve csak vacakornak jó elő.

Ennél kissé jobb borokat adnak, s ami viszonyainknak jobban meg is felelnek azon fajták, melyeket részben a természet, részben az ezzel foglalkozó amphiografusok az európai szőlő (Vitis vinifera) és az amerikai fajok (V. Labrusca, V. Cordifolia stb.) keresztezéséből állítottak elő. Ezen fajták sem pótolják ugyan a csemegezőlőinket, de igen a borszőlőket. Szőlőikből meglehetősen karcost lehet készíteni, sőt ha megadjuk neki a helyes kezelést, úgy évek multán egészen jó borra lesz. Szaporításuk, ép úgy mint a hazai fajoké dugványok vagy gyökeres vesszők által történhetik — tehát a költség ezeknél sem rug sokkal többre, mert a sima vesszőknek az ára elég mérsékelt. Ilyen fajta (hybrid): az Otheló, melyet első sorban említek, mely nekünk legjobban megfelel s ennek a levét, a multkor rendezett közvesoráról ismerjük, mely vacsora éppen az Otheló ismerté tételére volt rendezve. Kivánatos volna ha ezen vesszők előjegyeztetés, beszerzése minél nagyobb eredménnyel járna! Ilyen hybridek még, melyek szintén ellenállanak a filoxerának: a Friump, Wilder, Cornucopia, Nador-Izabella melyek a budai orsz. szőlőtelepen állítottak elő, a York-Madeira stbick, de elég ha megmaradunk az előnyösen ismert Orthelónál, ültessük csak ezt. Ha ezt ültetjük s idővel jobb borra akarunk szert tenni, úgy ez igen kitünő oltó alany lesz, melyet bármikor beolthatunk.

Részben másként van a csemegezőlővel, ezen szükségletünk csakis amerikai alanyba ojtott európai fajtájú szőlővesszők ültetésével, — tehát csakis ojtványokkal pótolhatjuk — vagy mint fentebb említém, előbb elültetjük a hybrid vesszőket s ha megeredtek, nemestjük. Ez kétségtelenül jobb de több időt, gondot és szakértelem igényel.

Az ojtott gyökeres vesszők ezre 100 frt körül van, tehát ma még drága, — de hiszen nem szükséges ebből 2—300 tónél több s ennyit már mindenki áldozhat.

Ha pedig valaki lugasát vagy házát akarja szőlővel befuttatni, úgy ott van az ismert poloskaizú Izabella, mely a legrégebben importált amerikai fajta, szintén meglehetősen ellenáll a filoxerának.

Nem mulasztatom el, hogy jelen alkalommal néhány szóval a nálunk legsikeresebben üzhető művelésmódra is ki ne térjek.

A mi szőlészeink általában két főhibát követnek el: először sűrűn ültetik, másodsor helytelenül metszik a szőlőket. — A mi klímánk száraz, így mentül nagyobb tenyészteret kell adnunk a szőlőnek, hogy minél nagyobb területről gyűjthesse össze egy-egy tőke a gyéren hulló csapadékok. Legmegfelelőbb az egyszerű alacsony művelésnél 1 méter sor 80 cm. tőkétávolság; a szálvesszős művelésnél, amely a mi viszonyaink közt az egyedüli helyes, 110—130 cm. távolság. Így ültetve egy 1100 négyzetöles holdra ke-

rekszámban 3000 tő kell. Ne féljünk tőle, nem lesz az ritka — ki lesz így is használva jól a terület, mert szebb, nagyobb, egészségesebb fűrtök fognak teremni; — nem lesz a szőlőnk annyi mindenféle betegségen kitéve — jobban járja a szél, jobban éri a nap, esős ósz esetén nem romlanak a fűrtök oly hamar meg.

A szálvesszők művelését azért tartom a legmegfelelőbbnek, mert az igazán finom fajok, mint: tramini, burgundi, carbanet, chaselasok, muskotályok, passa tuti stb.ick alacsony művelésnél nem, vagy csak igen keveset teremnek. Az amerikai fajok nagyobb része szintén csak a hosszabb vesszős művelés mellett hozzák meg a teljes termésüket.

Hegyes vidéken, hol a talaj gyenge, sovány, tápanyagokban szűkölködő, ott talán helyén van a kopasz fej vagy csapos fej művelés, vagy ahol a szőlő nem érik be biztosan, — de nálunk, hol mindezen nem kívánatos körülményeknek éppen az ellenkezője van — feltétlenül a hosszabb vagy a szálvesszős művelést ajánlom s követem magam is.

Ennek ismertetése nem illik ugyan ezen lap keretébe, de a közérdeknek vélek vele szolgálni, ha röviden ismertetem ezt is.

Tudjuk, hogy a szőlőnek az évi képződését, zöld színű hajtásnak vagy rekenyőnek hívják. Ez őszre megfalus, megbarnul — szóval kiérik — s venyégvé, vesszőz lesz. Mielőtt a zöld hajtások kiérnének, a rajtok lévő levelek hónaljából másodképződésű zöld hajtások jönnek elő — ezek a fattyú hajtások; ezek kezelése igen fontos a szálvesszős művelésnél, a jövő évi termés szempontjából.

Ezt előrebocsátva, most térjünk át a művelés mód leírására a telepítéstől kezdve. Ha tavasszal a vesszőket fűró után elültetjük, s ügyelünk, hogy a fűró lyukban a vesszők mellett őrsek ne maradjanak s jól belocsoljuk, úgy kissé kedvező időjárással a felső szemek zöld hajtásokat fognak hozni még ezen évben, — melyből a legerősebbet szabadon fejlődni hagyjuk, míg a többi lecsipjük. A következő tavasszal ezen képződött vesszőt a legalsó szemig visszazetünk. Az így megmaradt szemből és a szabad szemmel nem is látható alvó szemekből 2—3 hajtás előtér, melyeket azonban most szabad fejlődésnek engedünk — legfőkébb karó magasságban visszazetünk. Ezen 2-ik évben már karóval kell ellátni minden tőkét, különben a szél sok kárt tesz a dús hajtásokban.

A következő, 3-ik év tavaszán mindezen vesszők éppen úgy, mint a 2-ik évben egyegy szemre visszazetnek. Ezen meghagyott szemekből, sőt most már a megvastagodott tőkéből — fejből — is 4—6 hajtás fog előtérni, melyekből azonban csak 4-et hagyunk meg és pedig szem előtt tartva, hogy a legerősebb és az egymástól legtávolabb fekvéseket maradjanak meg. A negyedik év tavaszán lesz tehát 4 venyégnek, melyből 2 venyegét meghagyunk teljes hosszban termő vesszőnek s 2-öt pedig 2—3 szemre (csapra) visszazetünk, s ezzel belezökkentünk a minden évben ismétlődő egyforma kezelésbe.

A termő vesszők rügyei zöld hajtásokat — termő hajtásokat — fognak hozni, melyeknek 4. 5. és 7-ik rügyében szokott rendszeren a fűrt lenni. Mihelyt — a vegetáció annyira haladt, hogy — a fűrtöcske meglátszik, azonnal minden felesleges hajtástól ezen termő vesszők megszabadítandók, sőt a termőhajtások is a legfelső fűrt felett a 3-ik levélén túl visszazetendők. Általában elvül kell elfogadni, hogy semmiféle hajtást vagy venyegét, melynek nincs céltudatos rendeltetése, ne tartsunk a tőkén — mert ezek élete mind a termés rovására megy.

A két meghagyott 2—3 szemes csap szintén fog 4—6 hajtást — ugar hajtást — hozni, melyből azonban csak a 4 legerősebbet hagyjuk meg s karó magasságban lekuratjuk. Az ezen fejlődő fattyúhajtásokat 2 levélre visszazetjük, ellenben a termő hajtásokon előtérő fattyúhajtásokat többől törjük ki, mert ezeknek semmi rendeltetésük nincs. Az ugar hajtások fattyúi a jövő évben termést hozó

szemeket fejlesztik, melyek a hónaljukban vannak.

Minden gyökérből vagy többől előjövő hajtást, mint feleslegest szintén eltávolíthatunk. Ha azonban bármely ok miatt nem képződne elegendő ugarhajtásunk a meghagyott csapokból, úgy a tőkéből előjövő hajtásokból pótolhatjuk a szükségeseket.

A fattyúzás, vagyis a fattyúhajtások kitörése évenként kétszer válik szükségessé: virágzás előtt és virágzás után. Ámbar mentől jobban szorgalmatoskodunk ezek távollátása körül, annál jobban kifertődik fáradságunk a jobb s nagyobb termés által.

A következő évek kezelése éppen ilyen: — a kitermett szálvesszők levágnak, a volt 4 ugarból 2 meghagyatik termő vesszőnek és 2 visszazetünk csapnak.

Ezen művelésmód, mely Hooibrenk művelésmódnak nevezetik, — legcélszerűbben kifejlesztett sodronyok mellett folytatható, a midőn az ugarvesszők függőlegesen, a termővesszők vízszintesen köttetnek ki a sodronyokhoz. Aki azonban nem akar nagyobb befektetést tenni, úgy karó mellett is üzheti mint én is tesszem. Természetesen úgy a tőkék mint a vesszők tőle mindig befedendők.

Hátra volna még a szüretelésünk és borkezelésünkhöz szólni valamit, — de ezt máskorra hagyom — annál is inkább, mert ha már megtermett a bor, úgy el tud vele banni mindenki a maga módja szerint — ki hamarabb, ki később!

D. P.

A t. közönséghez.

A »Szentes és Vidéke« 17-ik évfolyama 2-ik negyedének küszöbéhez értünk és mikor ebből folyóan köszönetet mondunk a t. közönségnek, nagyhangú reklámok nélkül is irántunk tanúsított nagybecsű bizalmáért és a kitaró támogatásért, mellyel nehéz munkánkat jutalmazza: kérjük e bizalmat támogatást irántunk továbbra is megtartani.

Súlyos viszonyok közt élünk; nehéz a harc, melyet meg kell állanunk és ha sokat elérünk nem sikerül is, amit a közjó érdekében helyesnek, üdvösnek vélünk és a miénk kivívásában fáradsunk: azt nyugodt lélekkel és tiszta lelkiismerettel mondhatjuk el, hogy a harcban soha egy lépést se tértünk el arról az útról, melyen elindultunk s amelyet épp a közönség fokozottabb támogatásával láttunk helyesnek approbálva; soha szemünk előtt nem tévesztettük a célt, melyet magunknak, a közérdek javára, mint célrendőt kítűztünk.

Most fokozottabb mértékben fogja úgy éberségünket, mint tevékenységünket igénybe venni az ezen évnegyedre eső városi tisztújítás. Nem áltatjuk sem magunkat, sem azt a közönséget, mely évek óta a bizalmával megtisztelt, hogy ez a tisztújítás valami gyökeres változást fogna hozni a városi adminisztrációba, vagy megszünteti majdan a mai fejletlen gazdálkodást a közbizonyban: ennek az ideje még alig érkezett meg. De — bár lassú lépésben — folyik a kijózanodási processzus és azt minden tehetségünkkel elősegíteni, egyik legfőbb kötelességünk.

Nem férközhet hozzánk gyanúja sem annak, hogy önös érdekből álljunk meg a közéleti harcot, mert jól tudja mindenki, hogy mi a magunk részére semmit nem kértünk, semmit nem vártunk soha.

Küzdünk kötelességérzetből és közönségünk bizalma, támogatása adja meg a legszébb jutalmunkat.

De e küzdelemben nem hanyagoljuk el azt sem, hogy tárcaorvatunk is mindenkor irodalmi színvonalon maradjon és kellemcs, szórakoztató olvasmányul szolgáljon.

A régi, kipróbált programunk mellett kérjük tehát egész bizalommal a tisztelt közönség további szíves támogatását és az előfizetéseik mielőbb való megújítását.

A »Szentes és Vidéke« előfizetési ára:

félévre 2 frt 50 kr,
negyedévre 1 frt 25 kr.

Szentes, 1896. évi március hó.

Tisztelettel:

A »SZENTES és VIDÉKE«
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Ujdonságok.

Szentes, 1896. március 29.

— **Személyi hír.** Chyzer Kornél dr. belügyminiszteri tanácsos és Niedermann dr. az országos tébolyház igazgatója a f. hó 27-én este Szentesre érkeztek és a f. hó 28-án Vadnay Andor dr. főispán és Csató Zsigmond dr. alispán társaságában Szegvárra rándultak ki, hogy a helyszínén vizsgálják meg a szegvári megyei székepületet: vajjon alkalmas volna-e az egy országos elmebeteg intézet céljainak?

— **Városi közgyűlés.** Szentes város képviselőtestülete a f. hó 30-án, hétfőn délelőtt 9 órakor rendkívüli közgyűlést tart a túl a kurcai tanácskozó-teremben, a közpénztár folyó szükségleteinek fedezésére szolgáló ideiglenes kölcsön felvétele tárgyában. Ahogy ebből kitetszik, mégis csak üdvösebbnek vélte a polgármester, legalább amennyire a szükségben lehet, betartani a törvény rendelkezését és ezt bizony megselekedhetne volna a legutóbbi közgyűlési komédia nélkül is; mert hiszen, mikor a szájbér ügyét e közgyűlés elé vitte, már ismernie kellett a közpénztár pénztelen helyzetét és így egy füst alatt már ezt a kölcsönügylet is felvehette volna akkor a tárgysorozatba.

— **Emlékeztető.** Csongrádvmegyei közgazdasági bizottsága a f. hó 30-án délelőtt 9 órakor tartja e havi rendes üléseit, a szokott helyen. — A csongrádvmegyei gazdasági egyesület évi rendes közgyűlése pedig ma délelőtt 10 órakor lesz az egyleti helyiségben. E gyűlésen terjesztik be az előző évi számadásokat, a folyó évi költségvetést, módosítják az alapszabályokat és választanak két új választmányi tagot. Felhívjuk hát e közgyűlésre az egyleti tagok figyelmét.

— **Az adózók választó-joga érdekében.** Felhívjuk adófizető polgártársaink közül azoknak a figyelmét, kik adóösszegeik után a követválasztási jog gyakorlására igényt tarthatnak, arra körülményre, hogy ezen egyik legszebb alkotmányos jogukat csak az esetben gyakorolhatják, ha az előző évi egész adóhátralékukat, legkésőbb a f. évi április 15-ig teljesen befizették; mert csakis úgy vétetnek fel a követválasztók névjegyzékébe, ha az előző év végén volt egész adóhátralékukat legkésőbb a f. április 15-ig teljesen befizették. Különösen figyelemztetjük őket arra, hogy esetleges felszólamlásnál a királyi kúria annyira rigorózus, hogy még 10 kr adóhátraléknál is törli az illetékelről felvetett a követválasztók névsorából. Aki tehát e szép politikai jogától elcsúszni nem akar, előző évi adóhátralékát április 15-ig okvetlenül befizesse.

— **A kaszinó házi-estélye.** Minden ízben kedélyes, fesztelen multság volt a kaszinó háziestélye, mely tegnap éjjel zajlott le

az egyleti helyiségben. Hogy csak háziestélyt és nem bálat rendezett az egylet, ez az idea kitünőnek vált be a részben is, hogy nem fejtett ki senki semmi pompát és családias színezetet nyert ezzel a multság egészen. A házi estélynek nem volt ugyan valami nagy közönsége, de az anyagsiker azért elég kedvező s a jókedv csapongásán se ejtett keszobát a vigalom gyérből látogatottsága. Sőt — elég tágas lévén a tér — akik ott voltak, annál inkább eresztették szabadjára a kedvéket és folyt is a tánc hévvel, tüzzel, fáradhatatlan kitartással.

— **Milleniumi állami iskolák a megyében.** Fontos és örvendetes tanügyi vívmányról értesülünk. Csongrádvármegye tanügyének új, jobb korszakát jelenti ez az esemény, mely **Tergina Gyula dr.** tanfelügyelő működése alatt a milleniumi évében éri a meggyét. Az állam által felállított milleniumi népiskolákból a megyének megfelelő számú iskola jut, részint a meglévőkké államosításával, részint újak felállításával. A f. hó 25-én érkezett a tanfelügyelőséghez a közoktatásügyi miniszter leírata arról, hogy a doromsai összes népiskolákat államosította. Ezt követi a csongrádi, Mindszenti és szegvári népiskolák államosítása. A milleniumra Pusztazer két népiskolát és egy óvodát kap. Sándorfalván is két állami népiskolát nyitnak.

— **Mi lesz a városi kisdédóvával?** Egy a nyár-tól kaptuk a következő tartalmú levelező-japot: »Igen tisztelt szerkesztő úr! Itt a szép tavasz és nyílnak már, nyílnak az ibolyák. De ugyan mikor nyílik már meg a mi városi óvodánk? — erre kíváncsi — egy anya.« Hát mi ugyan úgy hittük, hogy ez a városi kisdédóvó miután az óvodát már megválasztották, régen megnyitott és át is adatott a nyilvánosságunknak. Ez a levelezőlap azonban az ellenkezőre oktat ki bennünket és így jogosult a kérdés: mi lesz hát azzal a városi kisdédóvával, ha most sem adták még át a nyilvánosságunknak, mikor tavasz munka idején leginkább volna rá szükség, hogy a szülők kisdédeiket az óvóba küldjék.

— **Nemeslelkű alapítvány.** Humánus alapítványt tett **Zsarkó Kúti János** és felesége **Lakos Mária** alsópárti házaspár a napokban, a mikor a felsőpártion lévő, **Borbély Lajosné-féle** házuknak őket illető részét árvaháznak hagyományozták. A gyermektelen házaspár a szülők nélkül maradó kis árváknak kíván gondoskodni hajlékáról. E nemes hagyományozás önmagát dicséri, mi csak annyit teszünk hozzá: vajha többen is követnék e szép példát, akkor bizonyára rövid idő alatt felépülne a rég nélkülözött árvaház.

— **Jubiláló hírlap.** Szép irodalmi ünnep volt tegnap a szomszédos Vásárhelyen. Ottani egyik lapírtásunk, a »Hódmezővásárhely« ugyanis most érte meg 25 éves pályafutását és alkalomból a hírlapkiadóság és szerkesztőség jubiláris irodalmi ünnepséget rendezett. Az ünnepség a városháza termében délután volt felolvasásokkal és szavalattal s azon a szomszédváros egész értelmisége résztvett a hallgatóság soraiban. Este pedig igen kedélyes lakoma fejezte be a jubileumi ünnepet, a nemzeti szállóban, melynek nem csupán a vásárhelyi intelligencia, de a környékbeli hírlapok szerkesztőseinek képviselői is résztvettek. Lapunk szerkesztősége képviselőjében **Bánfalvi Lajos** társzerkesztőt vett részt a szomszéd lapírtás örömmünepében, melynek lakomáját, hogy kedélyes és szellemes tőstök is fűszereztek — fölösleges talán mondanunk is.

— **Mindenféle gyermeknyavalyák.** Télióta pusztítanak mindenféle gyermeknyavalyák a városban s dacára minden szigorú hatósági

óvintézkedésnek, a baj még mindig nincsen csökkenőben. A rendőri iktatókönyv legalább a mellett tesz tanúságot, hogy nap-napra számos újabb megbetegülési eset lesz bejelentve. Kanyaró, roncósóló toroklob, a gyermekszobák és a szülők ez a két réme — úgy tetszik — makacsul befészkelte magát hozzánk s talán csak az időjárás egészen melege fordulása fog megbirkózni ezzel a veszedelemmel.

— **Tűzbiztonsági intézkedések.** A közlelő nyárra való tekintettel, A r a d i Kálmán rendőrfőkapitány megtette a hivatalos tűrendészeti intézkedéseket, hirdetmény formájában híván fel a lakosság figyelmét a mikről tartozik tűzbiztonsági szempontból gondoskodni.

— **Idegében elítélve.** Az enyingi járás-bírósg megküldte Szentes város rendőr-hivatalához az ítéletet, mellyel ottan **Berceli Sándor, Nagy Lajos** és **Détár István** szentesi illetőségű munkások, immár jogerősen lettek, lopásért, 3—3 napi fogházra és egy-egy évi hivatalvesztésre, valamint politikai jogaik ugyanilyen időtartalmú felfüggesztésére elítélve. A nevezettek a vármegyeyi út óvókaróiból ástak ki és tüzeltek fel több darabot, ami a tárgyalás során rájuk is bizonyult.

— **Tombola-bál.** Az iparos ifjak önképző-körének husvét másodnapjára tervezett tombola-bálja meghívóit a rendezőség már szétküldte. Akik elnézésből ily meghívót kaptak volna, de arra igényt tartanak, forduljanak az iránt bizalommal a rendezőség bármelyik tagjához, aki az akaraton kívül esett tévedést készségesen hozza helyre. A táncmultság sikerét nem csak a tombolajáték vonzó ereje, de az is biztosítja, hogy az iparos-ifjak vigalmait — köztudomás szerint — mindenkor fesztelen jó kedv tünteti ki; miért is a közönség örömmel keresi fel a multságokat.

— **Egészségügyi vizsgálat.** Nagy sor esik mostanság a rendőrségnél. A főkapitány egészségügyi vizsgálatot tart, köztisztaság szempontjából is, a nyilvános helyiségekben, valamint mindenütt, hol közgyógyasztásra szánt cikkeket kerülnék eladásra. Így a napok óta megvizsgálta a szennyvizek s aztán sorra vette a korcsmákat, kávéházakat, vendéglőket is. Kíváncsiak vagyunk rá, hogy a város tulajdonát képező vendéglő-épületekről mit foglaltak ugyan magában a vizsgálati jegyzőkönyv?

— **Trachomások ingyen-gyógykezelése.** Gyökeres módját alkalmazták immár annak, hogy gátat vessenek a trachoma továbbterjedésének és a benné sínylőket is lehetőleg megmentsék a veszedelmes szembajtól: elrendelték a trachomások kényszer-gyógyítását. És hogy a rendelkeznek minél nagyobb fogantatja legyen, az alispáni hivatal arról értesítette a városi előjáróságot, hogy a trachomában szenvedők, gazdagok és szegények egyaránt ingyen gyógykezelésben részesülnek, ha az erre megszabott helyen — így Szentesen a városi kórházban, az erre kitézött időben jelentkeznek.

— **Vásár a megyében.** Kisteleken április hó 12 és 13-ik napján lesz az ideai tavaszi országos vásár megtartva.

— **Jóságveszedelem.** Teésen, a városi rendőrséghez érkezett hivatalos jelentés szerint, járványosan lépett fel a sertésorbán, minek következtében megtették a hatósági intézkedéseket a határ zár alá vételére és a veszedelem továbbterjedésének megakadályozására.

* **Fogorvos Kovács J.** Budapestről, aki városunkat évek óta látogatja és itt úgy szolid bánásmódjával, mint ügyességével közeli ismerést vívott ki magának, a napokban ismét Szentesre érkezett és a Kasszállóban levő lakásán rendelkezésére áll a hozzá se-

gélyért folyamodóknak. Ajánljuk e körülményt a fogbajosok figyelmébe.

* **Tarnóczy János** italmérőnek lapunk mai számában levő üzleti hirdetésére e helyen is felhívjuk a közönség szives figyelmét.

* **A Horgony-Pain-Expeller** igazi, népszerű házi szer lett, mely számos családban már több mint 25 év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csipfájádom, fejfájásnál, köszvénynél, csúszál stb-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatásúknak bizonyultak, sőt járványkórnál, minő: a kolera, hányóhasfolyás, az altestnek Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitűnő házi szer jó eredményt használtatott bedörzsölésként az influenza ellen is és 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban a legtöbb gyógyszerárban készletben van, hanem bevásárlás alkalmával mindig határozottan: mint »Richter-féle Horgony-Pain-Expeller« vagy »Richter-féle Horgony-Liniment« kérendő és a »Horgony« védjegyre figyelendő

* **A vidéki kereskedők mint a kertészet faktori.** Ne mondja ezúttal senki, hogy vidéki kereskedőink nem buzdulnak a kertgazdaság fellendülésért. Azon nagyszabású mozgalmakkal, hogy a zárt terekben forgalomba kerülő **Maithner-féle** elismert kúttő magvakat az egész hazában általánosítják, a konyhakertészet mintegy varázslására országSZerte óriás mérvetek fog ölteni. Hogy mennyire karolja fel a közönség ezen magvakat, kitűnik abból, hogy számos vidéki kereskedőnek magfogalma ez idén tízszer akkora, mint volt azelőtt. Sőt intéző körök is felismerték már a nemesített magvak forgalmának rendkívüli nagy fontosságát és jó indulatul, rokonszenvvel kísérik a helybeli és környékbeli kereskedőink említett magelárusítási újítását.

* **Köhögés, rekedtség** és elnyálkásodásnál, a torok és a légzési szervek minden zavarainál, melegen ajánljuk tisztelt olvasóink figyelmébe **Egger** kitűnő hatású mellpasztilláit. Kaphatók 25 és 50 kros eredeti dobozokban, minden gyógyszerárban és a nevezett gyógyszerüzletben. Fő- és szétküldési raktár: **Egger A. fia** Nádor gyógyszerára Budapest Váci-körút 17. 22

* **A legújabb főnyeremények.** A Magyar Osztály-Sorsjáték II. osztályának legutóbbi meg-

szóltat. Szentesi... szert Magyarországra is behozni és ezáltal a szegény néposztálynak alkalmat adni, hogy a helyi betétek mellett oly óriási nyereményekben részesedhessenek, minőket ily csekély kockázat mellett soha és sehol senki el nem ért. Ebben áll az Osztály-Sorsjátékknak nem kicsinylendő sikere. Hogy erről meggyőződjünk, vessünk egy pillantást a szerencsés nyerőknek nagy számára, kik éppen most veszik fel nyereményeiket és azon sok szerencsétlenre, kiket az Osztály-Sorsjáték boldogsághoz juttatott. Az utóbbi főnyeremények legtöbbje vidékre került. Így azon sorsjegyet, mely a 100.000 koronás főnyereményt nyerte, **Kőrösi Albert szegedi** elárúsító-nál veték. A 60.000 koronás sorsjegyet **Lővő Mihály Sátorajka-Ujhelyben**, a 40.000, 30.000, 20.000, 15.000 stb. koronás főnyeremények sorsjegyeit pedig a **Heintze Király** cég adta el. A III. osztálynak már május hóban megejtendő nagy nyereményhúzására a sorsjegyek már eladásra kerültek. Ezen hónapban, midőn a milleniumi ünnepségek kezdődnek és a kiállítás — melynek keretében az Osztály-Sorsjáték is helyet foglal — megnyitattik, ezen hónapban alkalma lesz mindenkinek oly játékban részesedhetni, melyhez hasonlóan kedvező esélyeket a világ egyetlen sorsjátéka sem nyújtott.

Levél a szerkesztőséghez.

Tisztelt szerkesztő uraim!

Ismeretes tény önök előtt, hogy »A reformátusság pusztulása« című hírlapi közleményük megjelenése alkalmából, az egyház férfiai részéről annak a gyanúsításnak voltam kitéve, mintha azt a cikket én irtam vagy legalább sugalmaztam volna.

értés szerkesztősege, hanem gondja van arra is, hogy a szórakoztató olvasmányokban egyttal olkít is nyújtson, a miből tanulni is lehet, a nélkül, hogy unalmassá válék. Erre a célra különös ügyességgel használja fel az »Egyetértés« változatos tárcarovatát. Nem léha szellemkedések tárháza ez a rovat, hanem mindenkor irodalmi színvonalon álló, sokszor tudományos becslő mulattató és ismeretterjesztő közlemények sorozata. Egyéb rovatai az »Egyetértésnek« oly bőveék és oly részletesek, a milyenek csakis oly nagy terjedelmű lapnál lehetségesek. Hírri és eredeti tudósítási a világ minden tájáról megbízhatóság dolgában ritkítják párjukat. Mindezek a tulajdonságok a művelt magyar közönség legkedveltebb lapjává tesszik az »Egyetértés«-t, melynek előfizetési ára negyedévre 5 frt. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld az »Egyetértés« kiadóhivatala Budapestben.

Adakozás

a csongrádmegyei milleniumi zászlóra.
8. Csongrád község 15 frt 80 kr., Szarka Mihály 2 frt., Sohlya Gyula, Piroška István, Holzer Adolf, Szabó Sandor, Kovács Lajos, Matéffy Kálmán, dr. Buck Herman, Szendrői László, Vladár Sándor, dr. Bojnitzer, Mihalek, Sordovány Janos, Baghi, Bagosi József, Ludrovai Tóth István, Szabó Imre 1—1 frt. Kucsera Ferenc, Pinter Ferenc, Kraxner Jenő, Binét Samuel, Lilienthal Emil, Draskovits D., Draskovits L., Lampel Fülöp, Sárossy Mici, Nigrini, Ifj. László, Fekete László, Váradi Jakab, Rózenberg Edéné, Szőke Gyula, Gittinger Lajos, Tekulics Janos, Zora Gy., Baéty István, Kammerer Pál, Cszejte Lajos, Ország, Fekete József, Fekete, N. N., Weisz Tiivadar, Farsang István, Halász Ignác 50—50 kr., Nagy, Szép József 30—30 kr., Szőke István, N. N., Schwarz, Hacker Máttyás, Forgó Gergely, Kaszanický D., K. József, Heringer Gábor 20—20 kr. Összesen 50 frt.

3. (folytatás.) Gombócs Lászlóné és Reis Samuné úrnők ivén: öz. Dózsa Károlyné 1 frt., Sonnenfeld Samuclné 1 frt. Előbbi gyűjtéssel együtt a végösszeg: 28 frt 85 kr.
7. (folytatás.) Arady Kálmáné és Hódy Pálné úrnők ivén: Negyvennyócas 18 kr. Előbbi gyűjtéssel együtt a végösszeg: 48 frt 48 kr.

8. A pénztárnokhoz beküldött adományok: Csongrádmegyei kis semmi, Bánfalvi Lajosné, Pólya Ferenc, Agh Lajosné 1—1 frt, Musa Janos 20 kr. Összesen: 4 frt 20 kr.

Az 1. sz. iv mult kimutatásából sajtóhiba miatt kimaradt Kürti Imréné 1 frt 50 kros adománya, a mely azonban a kimutatott összegben benfoglaltatik. Szalay István, nőegyl. pénztárnok.

Gőzhajózás a Tiszán.

Érvényes 1896. március 29-61.
Péntek kivételével naponként:
Csongrád—Szeged.
Csongrádról indul 5 órakor, reggel.
Szentesről » 5 óra 35 perc, reggel.
Csanyról » 6 » 20 » »
Mindszentről » 6 » 45 » »

Algyórról indul 8 óra 10 perc, délelőtt.
Szegedre érkezik 9 órakor, délelőtt.
Szeged—Csongrád.
Szegedről indul 2 óra 30 perc, délután.
Algyórról » 3 » 40 » »
Mindszentről » 5 » 40 » »
Csanyról » 6 » 10 » este.
Szentesről » 7 » 10 » »
Csongrádra érk. 7 » 45 » »

Szolnok—Szentes.
Szolnokról indul 1 óra 30 perc, délután.
T.-Várkonyról » 2 » 20 » »
T.-Vezenyrről » 2 » 40 » »
Ó. és Uj-Kécskéről » 4 » 10 » »
T.-Kürth-Inokáról » 5 » — » »
T.-Ughról » 5 » 20 » »
Csongrádról » 6 » 40 » este.
Szentesre érkezik 7 » 10 » »

Szentes—Szolnok.
Szentesről indul 3 óra 30 perc, reggel.
Csongrádról » 4 » 15 » »
T.-Ughról » 5 » 45 » »
T.-Kürth-Inokáról » 6 » 20 » »
Ó. és Uj-Kécskéről » 7 » 10 » »
T.-Vezenyrről » 8 » 45 » »
T.-Varkonyról » 9 » 05 » délelőtt.
Szolnokra érkezik 10 » — » »

Nyilttér.

Uj tavaszi árúk!

A tavaszi árúk megérkezése alkalmával, van szerencsénk a nagyérd. közönség szives figyelmét cipő, kalap, úri és női divat, valamint rövidáru raktárunk szives megtekintésére felhívni, hol az alatt felsorolt cikkek a legjobb minőségben, a legmagasabb igényeknek megfelelően, dús választékban a legolcsóbb árak mellett kaphatók:

Különlegességek: Pless Vilmos cs. és kir. udv. szállított legujabb divatú kalapjai. Valódi karlsbádi női és férfi és gyermekcipők. — Nyári sárga és barna női, férfi és gyermek-cipők.



Legujabb divatú napernyők, minden színben. Esőernyők (Graccioza). Cspikék, szallagok, zsinór- és gyöngydiszkek. Mindennemű szabókellék. Válfűzők (mieder) és válfűző-védő. Gyermek-ruhácskák. Zsebkendők, batizt és vászonban. Illatszerek, piperecikkek. Szegedi papucskok.

Legjobb minőségű **fildecos** női, férfi és gyermek-harisnyák.

Legjobb minőségű bőr-, selyem- és cérnaektyűk, hölgyek, urak és gyermekek részére.

Női és gyermek vászon- és chiffon-ingek. Női hálókabátok (corsetták).

A legszebb választék női kötényekben. Férfi ingek, sima, redős és himzéssel. Férfi szatén-ingek.

Gallérok, kézelők, 4-szeres chiffonból. Sétabotok.

Legujabb divatú **nyakkendők.**

Midőn a nagyérd. közönség szives pártfogását kérjük, vagyunk kiváló tisztelettel:

POLLÁK ÉS JAKOBOVITS

úri, női divat- és rövidáru-kereskedők Szentesen, »Szentesi Takarékpénztár« épületében.

Laptulajdonos és felelős-szerkesztő: Dr. Máttyffy Ferenc
Társ-szerkesztő: Bánfalvi Lajos.

5847/tk. 1895. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírótság mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy *Saijtártó Szabó Léniamin és társai* végrehajtatóknak *öveggy Szegi Ferencné és Szegi Mária* végrehajtást szenvedők elleni 200 frt tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében a szegedi kir. törvényszék (a szentesi kir. bírótság területén) lévő, Szentes város és határában fekvő, a szentesi 1013. sz. tjkben A † 1375. rsz. a. foglalt ház és udvarra 615 frtban;

a szentesi 2970. sz. tjkben A † 5687/a rsz. a. foglalt 1204 nsgöl alsóréti nádásból öz. Szegi Ferencné és Szegi Máriát illető kétharmad részre, s illetve a végrehajtási törvény 156. §-ánál fogva az egész ingatlanra 123 frtban a szentesi 5399. sz. tjkben A † 5687/b. rsz. a. foglalt 4^{99/100} hold alsóréti nádásból ugyanazokat illető kétharmad részre o. é. 338 frtban;

végre a szentesi 4534. sz. tjkben A † 9398/a. rsz. a. foglalt 41^{99/100} hold vekerzugli tanyaaföldre o. é. 5000 frtban ezenel megallapított kikialtási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896. április hó 16. napján d. e. 9 órakor ezen tlkhatóság épületében megtartandó nyilvános árverésen a megallapított kikialtási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becslésárának 10^{1/2}-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges chelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, 1896. évi január hó 11. A szentesi kir. járásbírótság mint telek-könyvi hatóság.

KATKICS, kir. aljbíró.

Árverési hirdetmény.

Néhai Molnár Terézia, özv. Somodi Istvánné hagyatékházhoz tartozó I. tized 519. számú (vásárállás) ház f. évi április hó 7-ik napján, d. e. 9 órakor, Szentes város közháza udvarán nyilvános árverésen el fog adatni. Szentesen, 1896. márc. 28.

Beszédes István, közgyám.

Legszolidabb bevásárlási forrás!!

BARTHA SÁNDOR

fűszer-, festék- és csemege-kereskedésben, Szentesen.

Mindennemű fűszerek a legjobb minőségben és a legszolidabb kiszolgálásban; továbbá mindennemű festék, olajja törve vagy szárazon, olaj, ecset és szobapadló-lack, a legjobb minőségben és olcsó áron kaphatók.

Valódi kőbányai korona és bajor sörök, egy palack 18 kr. I. rendű boszniai szilva és szebeni szalámi.

Bleier Ignácnál

egy jókarban levő s z e v e c s k a - v á g ó eladó. Fischer Albert szódavíz-gyárodnál pedig egy jégverem 50—60 kocsi jéggrammánya eladó

LINIMENT. CAPSICI COMP.
Richter-féle Horgony-Pain-Expeller.
Ezen elismert kitünő, fájdalomosillapító bedörzsolés bevásárlásánál, — mely minden gyógyosztárban készletben van, — mindig a „Horgony“ jegyre kerünk figyelni.

Alólírott tisztelettel tudatom Szentes város nagyérdemű közönségét, hogy Gömbös László gyógyszerész úr házában lévő italméresi üzletemben az alábbi árak mellett, a legjobb minőségű borok, mindennemű pálinka, kitűnő gyógy-cognacok és elsőrendű kőbányai Dréher-féle sürt szolid árak mellett, pontosan kiszolgálók.

Borok árai:

Villányi vörös bor literje	— — —	60 kr.
„ rizling „	„ — — —	50 „
„ siller „	„ — — —	40 „
„ fehér asztali ó-bor	„ — — —	40 „
Csongrádi új bor	„ — — —	36 „

Pálinka árak:

Szerémi ó-szilvórium literje	—	1 frt 20 kr.
„ új szilvórium „	—	1 „ — „
Kisústón főtt barack „	—	1 „ 20 „
„ törköly „	—	1 „ — „
„ szilva „	—	80 „
Gabona pálinka literje	60—50—40	és 32 kr.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradok tisztelettel:

Szentesen, 1896. évi március hó.

Tarnóczy János.

3-1

Csakis Dréher-féle sürt igyunk!!

A Dréher-féle, kétségtelenül a legkitűnőbbnek elismert

sör-gyártmányok

jégbehűtött palackokban, mindenkor friss fejtésben raktáron vannak és kaphatók:

EISLER LAJOS

fűszer- és csemege-kereskedésében.

3-2

FIGYELJÜNK!!

Mindennemű festék, ecset és lackárúk

kitűnő minőségben és nagy választékban, továbbá jótállás mellett csiraképes

gazdasági, konyhakerti és virág-magvak,

legfinomabb

fűszer- és csemege-árúk,

szolid kiszolgálásban, a legjutányosabb árban, nagyobb vételnél megfelelő árkedvezmény, kaphatók Szentesen:

LÖWINGER ADOLF

fűszer, festék- és csemege-kereskedésében,
nagyvendéglő épület.

2

3-2

Hirdetés.

Szabó Zsigmondnak a vásárhelyi utcában, a piactér közelében levő háza, a volt Szarvas vendéglő épülete f. évi Szt.-György naptól — akár azonnal is — egy vagy több évre haszonbérbe kiadó, esetleg eladó is. Értekezhetni a tulajdonossal IV. tized 92. sz. házában vagy túl a kurcai fa-üzletében.



Bárheadó veteményes-föld.

Özv. Horváth Jánosnének a kurtaparti földjében, a zuhogónál, 4 hold föld egy tagban, vagy apróbb részletekben veteményesnek kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal.



* Utolsó főhuzás. *

Magyar

osztály sorsjáték.

Legnagyobb nyeresimény a legkedvezőbb eselben

1 Millio Korona.

Huzás naponta

1896 Május 12-től 28-ig.

	nyeresimény	korona	=	korona
1 jutalomdij	600 000		=	600 000
1 „	400 000		=	400 000
1 „	300 000		=	300 000
1 „	200 000		=	200 000
1 „	100 000		=	100 000
2 „	40 000		=	80 000
2 „	20 000		=	40 000
5 „	10 000		=	50 000
10 „	8 000		=	80 000
34 „	6 000		=	204 000
100 „	2 000		=	200 000
200 „	1 000		=	200 000
2 650 „	200		=	530 000
22 000 „	150		=	3 300 000
25 007	nyeresimények és 1 jutalom		=	6 284 000

III. osztályú vételsorsjegyek árai:

$\frac{1}{4}$ — 60.— $\frac{1}{2}$ — 30.— $\frac{1}{10}$ — 6.— $\frac{1}{20}$ — 3.— forint

Ezen eredeti sorsjegy árakon kívül ajánlott levél portója és nyeresimény jegyzékért 25 Kr. melléklendő.

Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel

Heintze Károly

Budapest, Szervita-tér 3.

Sürgöny czim: **Lottoheintze Budapest**

II. osztályú sorsjegyeknek a III. osztályra való megújítása a II. osztályú sorsjegy visszaadása és a megújítási díj befizetésével és pedig:

$\frac{1}{4}$ — 20.— $\frac{1}{2}$ — 10.— $\frac{1}{10}$ — 2.— $\frac{1}{20}$ sorsjegy 1.— forint

legkésőbbben május 2-ig eszkiözlendő.

Nyertes sorsjegyeket minden magasságban beváltók.

Gyengéknek és betegeknek,

akik gyomor- vagy tüdődjában, vérszegénységben, sápkórban, meghűlésben, köhögés és rekedtségben szenvednek, igen ajánlhatók

Hoff János malátakészítményei.

Maláta-kivonat-egészségi sör.

Mindenekelőtt fogadja legőszintébb köszönetemet az ön kitűnő malátakivonat-egészségi sörének jó hatásáért, mely az én 14 éves leánykámnak kitűnő szolgálatokat tőn, úgy hogy csaknem felgyógyult már a bajából. Kaldjón ismét és azonnal 30 palackkal.

Merzliák Lujza, sz. Ehrenberg, Fiume.

Maláta-egészségi csokoládé.

Az ön maláta-csokoládéja a legkitűnőbb, melyet ismerek; megérdemli teljes elismerésemet. E kellemes italt mindenkor jó eredménnyel használtam krónikus gyomorhaj, emésztési zavarok és általános gyengeség eseteiben.

Dr. Nikolai, orvos, Triebel.

Koncentrált maláta-kivonat.

Csaknem egy év óta szenvedtem heves gége- és mellfájdalmakban. Minden ez ellen használt szer eredménytelen maradt. Tíz napja használok az ön kitűnő maláta-kivonatát és örömmel érzem, hogy állapotom nap-napra javul.

Dr. Stoetzer, Coswig.

A legelső és egyedül valódi

Hoff János-féle maláta-mellcukorkák.

Egyetlen és utóérhetetlen köhögésnél, rekedtségnél, meghűlésnél s a légzőszervek bántalmánál.

Hoff János, csász. és kir. udvari szállító

Bécs, Graben, Bräunerstrasse 8. sz.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

3-3

Raktár Szentesen: Eisler Lajos fűszerkereskedésében, továbbá minden gyógyszerárban, nagyobb fűszer- és csemege-üzletben.

Gyönyörű minták magánfeleknek ingyen és bérmentve. Gazdag, még soha nem létezett mintakönyvek, szabóknak bérmentve.

ÖLTÖZÉKSZÖVETEK

Pervien és Doszking a magas Klerusnak, előírás szerinti szövetek a cs. és kir. hivatalok-egyenruhákhoz, valamint veteránok, tüzoltók, tornászok, (inasegyenruhák részére; billiárd-, játékasztal- és kocsli-húzat szövetek.

Legnagyobb raktár: Szejzer, karintiai, tiroli stb. földben, úri és női silvazékekhez, eredeti gyári árakon, olyan nagy választékban, amilyent 20-szoros konkurrenca sem képes nyújtani.

Legnagyobb választék csakis finom, tartós női gyapjúkelmékben a legdivatosabb színekben. Moss-kelmék, úti plédok 4 frittól 14 forintig, továbbá

szabókelmék (mint ujibólés, gombok, tülk, cérna stb.)

Árát erő, szolid, tartós, tiszta gyapjúkelmét és nem olcsó rongyot, mely a varrásdíjat alig éri meg, ajánl:

Stikarofsky János, Brünbben,

(az osztrák ipar központja.)

Legnagyobb gyári raktár, 1/2millio forint értékben.

Alapítatlan 1866-ban.

Szótküldés csak utánvétellel.

Figyelmeztetés! Ágensek és házalók a „Stikarofsky-féle árú” cége alatt szoktak silány árúkat eladogatni. Nehogy a t. fogyasztó közönség félrevezetésük, ezennel kijelentem, hogy én ilyes egyéneknek semmiféle feltétel alatt sem szoktam árut eladni. 20-7

Hazai Általános Biztosító Részvény-társaság.

ELNÖKE: KOSSUTH FERENC.

Alakult és működését 1895-ben megkezdte, 2,000.000 korona alaptőkével.

Biztosításokat elfogad: tűz- és jégkárok, valamint testi baleset ellen, minden más biztosító társulatoknál előnyösebb feltételek mellett és sokkal jutányosabban, mi mellett a kárfelvétel rögtön és a biztosító félre a legkedvezőbbben történik s a kárösszeg nyomban megfizetetik.

A Csongrádmegyei Gazdasági Egyesület tagjainak a társulat külön jelentékeny kedvezményeket nyújt.

Biztosítások eszközölhetők Szentes és vidékére nézve Szőke István szentesi főügyöknél, lakása III. tized 380. szám. 2

Üzleti értesítés.

Tisztelettel tudatom a n. érd. közönséggel, hogy Szentesen, a Kossuth-utcai Götzl Izsákné-féle házban, a mai kor igényeinek megfelelő

női divattermet

nyitottam.

Divattermemet személyes bevásárlásaim alapján rendezem be és nálam nem csupán a legújabb divatú női kalapok és koafűrök vannak mindenkor dús raktáron, de ezenfölül nővérem személyes vezetése alatt, aki elsőrangú budapesti női ruhatermekben évekig gyakorolta magát,

női ruhák varrását

is elvállalok a leggyyszerűbbtől, a legelőkelőbb s mindég izléses kivitelig.

Üzletemben továbbá rendeztem női himzéshez előnyomatást rendeztem be gazdag minta-választékkal s raktáron tartok mindenféle, a női himzéshez szülkségek kellékeket és ruha-diszkeket is.

Továbbá van szerencsém a t. női közönséggel tudatni, hogy régi kalapok fejrissítését és ujradszítését, va-

lamint raktáromon levő mindenféle divatos kalapformáknak tetszés szerinti kiállítását, a legújabb divat szintén mindenkor pontosan, szolid kivitelben és olcsó árban számítva, vállalom el.

Midőn vállalatomat a nagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánlom, vagyok tisztelettel:

Özv. Schiller Hermanné.

Csődtömeg-kiárúsítás.

Gunst Lipót helybeli kereskedő csődtömegéhez tartozó vas-, fűszer- és festékanyag-árúk a csődválasztmány és a csőd-bíróóság határozata folytán szabad kézből kiárúsíttatnak.

E körülményt azon hozzáadással juttatom ez úton a t. közönség tudomására, hogy a kiárúsítás a mai napon kezdetét vette és így máttól fogva a vevő közönségnek módjában áll a csődtömegből igen előnyös bevásárlásokat eszközölhetni.

Szentes, 1896 március 14.

Dr. Tasnády Antal, csődtömeggondnok.

A magyar királyi államvasutak gépgyárának vezérügynöksége

B u d a p e s t, József-körút 41. szám alatt.

Ajánlja: a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült gözcseplő-garnitúráit, ipari célokra alkalmas „Compound” lokomobiljait és egyéb gazdasági gépeit.

1896. augusztus 1-től, Váci-körút 32. és József-körút 41. szám alatt.

A KÖBÁNYAI KIRÁLY-SERFŐZŐ KIZÁRÓLAGOS FŐRAKTÁRA!

Van szerencsém a t. közönség tudomására hozni, hogy a kőbányai király-serfőző részvénytársaság kizárólagos főraktárát és képviselőségét Szentesre nézve elnyervén, abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy a nagyközönség e nemű igényeit a legkitünőbb sörrel, a legjutányosabb árban s mindég friss gyártmányal elégeithetem ki, sőt viszonteladóknak jelentékeny árengedményeket is biztosíthatok.

Palacksörök: (valódi márciusi és nem ászok sör)

egy nagy palack 16 krajcár, egy kis palack 11 krajcár.

Kettős márciusi, bajor és pilseni mintára koronásör 1 palack ára 18 kr.

Lakodalmak vagy névnapok alkalmára 25 literes hordócskákban, a legmérsékeltébb árszámítás. — 10 palacktól a megrendelés házhoz szállítatik.

Főraktár saját házamnál, felsőpárt, volt Dócsay-ház.

A t. közönség becses pártfogását kérve, vagyok Szentesen, 1896. február hó.

12-7

Tisztelettel:

NEUMANN JÓNÁS.

FELHÍVÁS!!

Tisztelettel tudatom a t. közönséggel, hogy a tavaszi idényre kézmű-, divat- és rövidárú-kereskedésben a legdúsa b b választékban vannak

női ruhára:

dupla szövetek a legújabb és legizlésebb kivitelekben, 20 krtól feljebb, minden áron.

Legjobb mosó-karton, voál, festő óriási választékban, 14 krtól feljebb, minden árt.

Atlasz-szatén, batiszt, zefir, delin, cöpper, ripsz, 28 krtól feljebb, minden árt.

Férfi öltönyre:

dupla széles szövetek, scheviottok, peruvien, kamárnok és trikók, 80 krtól feljebb, minden árt.

Pamut-tricó, fusztimi, mosószövetek, 20 krtól feljebb, minden árt

Vásznak, zefirek, oxfordok, siffonok, elősmert legjobb minőségben, minden árt.

Asztal- és ágyneműek, amerikai vásznak.

n g, gallér, kézelő, nyakendő, eső- és napernyők, fűző (mider), női és férfi harisnyák, keztüük.

Zsinór-, gyöngy- és selyemdiszek, csipkék himzések.

Mindennemű rövidárú, női- és férfi-szabókélekből óriási raktár.

Minél tömegesebb látogatást kér

BUDAY IMRE,

kereskedő,
a szentesi (nagy)takarékp. házában.

Dósa Elek

kurcaparti I. tized 125. szám alatti háza (volt Hubert-féle), felerészben, vagy egészben kedvező feltételek mellett eladó. 2-2

Több mint 50 év óta sikerrel használtatik!

Az

Eszéki Spitzer-Kenőcs

és az

Eszéki Salvator-Szappan.

Valódi minőségben csakis mint eddig, ezentúl is **ESZÉKEN, felsőváros**

DIENES C. J.-féle

gyógyszertárban
készül és megrendelhető.

Szeplőket

és májfoltokat,

valamint az összes börtisztátalanságokat

biztosan eltávolít

1 tégely valódi Spitzer-kenőcs . . . 35 kr.
1 üveg valódi Spitzer-mosdóvíz . . . 40 kr.
1 darab valódi Salvator-szappan . . . 50 kr.
1 doboz valódi lyoni rizspor, három színben 50 kr és 1 frt.
1 tégely kézpaszta 60 kr.

Figyelmeztetés!

Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott védjeggyel el vannak látva és kérik a t. közönség csakis **Dienes-féle** eszéki kenőcsöt és szappant kérni és elfogadni.

20-7



Mária-czelli
Gyomor-cseppek

nagyszerben hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbeliség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, teltség, savanyu, felbőgés, hasmenés, gyomorégés, telességes, nyálkiválasztás, sárgás, undor és hányás, gyomorgöres szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult lejjánsál, a menyinyben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél étellekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hőmorhoidáknál.

Említett bajoknál a **Máriaczelli gyomorcseppek** évek óta kitünően bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanusít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: **Török Jozsef** gyógyszer-tára **Budapest**, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valódságot bizonyítom”.

A **Máriaczelli gyomorcseppek** valódián kaphatók

Szentesen Váradi Lajos, Podbradzky F. K.-Sz.-Mártonban Szilárdy Károly s Remetey Dezso gyógyszer-tárban